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VERBALE N. 40 

SEDUTA DEL 18.07.2025 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 18 (diciotto) del mese di luglio, la Commissione 4 è 

convocata alle ore 10,30 presso la Sala De’ Dugento in Palazzo Vecchio in seduta straordinaria e 

congiunta con la Commissione 7 e, secondo quanto previsto dall’articolo 22 del Regolamento del 

Consiglio Comunale, in sede consultiva 

 

con il seguente ordine dei lavori: 

 

       -    comunicazioni del Presidente;  

- esame ed espressione di parere sulla Mozione n.00915-25 Gruppo Consiliare AVS Ecolò - 

Oggetto: Promuovere l’istituto dell’affido per i Minori Stranieri non Accompagnati. 

Proponenti: Caterina Arciprete, Giovanni Graziani, Vincenzo Maria Pizzolo, Edoardo 

Amato. Sarà presente la Dott.ssa Anna Revedin, Consigliera dell’Associazione dei Tutori 

Volontari di Minori Stranieri Non Accompagnati Regione Toscana. 

- Approvazione verbali precedenti sedute. 

        -   varie ed eventuali. 

 

Per la segreteria di Commissione è presente: Monica Caiazzo. 

 

Per la Commissione 4, alle ore 10:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Amato, Arciprete, Ciulli, 

Collesei, Fabiani, Grazzini, Semplici (in sostituzione della Consigliera Monaco), Palagi. 
 

Per la Commissione 7, alle ore 10:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Collesei, Palagi, 

Arciprete, Ciulli, Bonanni (in sostituzione del Consigliere Milani), Pampaloni. 
 
Per la Commissione 4, all’apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITA/O DA 
Presidente  Amato Edoardo  

Componente Arciprete Caterina  

Sostituto Ciulli Andrea  

Componente Collesei Stefania  

Componente Fabiani Valerio  
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Componente Grazzini Francesco  

Componente Monaco Michela Marco Semplici 
Componente Palagi Dmitrij  

 

 
Per la Commissione 7, all’apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: Collesei, Palagi, 

Arciprete, Ciulli, Bonanni (in sostituzione del Consigliere Milani), Pampaloni. 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA 
Presidente  Stefania Collesei   

Vice Presidente  Dmitrij Palagi   

Consigliera Caterina Arciprete  

Consigliere  Andrea Ciulli   

Consigliere Luca Milani Patrizia Bonanni 
Consigliere Renzo Pampaloni  

 

E’ presente, inoltre, in video collegamento, la Dott.ssa Anna Revedin, Consigliera dell’Associazione dei 
Tutori Volontari di Minori Stranieri Non Accompagnati Regione Toscana. 
 

I Presidenti Amato e Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta alle 
ore 10:43. 
 

I Presidenti Collesei e Amato porgono i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e all’ospite 

presente in collegamento, e illustrato l’ordine del giorno, pongono a disposizione delle Consigliere e dei 
Consiglieri i seguenti verbali in approvazione: 
 

Per la Commissione 4: verbale n. 34 (seduta del 30-06-25); verbale n. 35 (seduta del 02-07-25); verbale n. 36 
(seduta del 03-07-25). 
 

Per la Commissione 7: verbale n. 30 (seduta del 16-07-25). 
 
Prende la parola la Consigliera Arciprete per illustrare la  Mozione n. 915-25 con oggetto: “Promuovere 

l’istituto dell’affido per i Minori Stranieri non Accompagnati” - Proponenti: Caterina Arciprete, Giovanni 

Graziani, Vincenzo Maria Pizzolo, Edoardo Amato. 
 

Terminata l’illustrazione della Consigliera Arciprete, il Presidente Amato lascia la parola alla Dott.ssa Anna 

Revedin, Consigliera dell’Associazione dei Tutori Volontari di Minori Stranieri Non Accompagnati Regione 
Toscana. 
 

Prende la parola la Dott.ssa Anna Revedin, illustrando un focus sulle attività e gli obiettivi dell’Associazione  

dei Tutori Volontari di Minori Stranieri Non Accompagnati Regione Toscana: 
 

- Scopo principale dell’Associazione è quello di riunire i tutori volontari della Toscana, operanti ai sensi 

della Legge n. 47/2017, che svolgono un’importante funzione di rappresentanza legale, di tutela e di 
sostegno ai minori stranieri non accompagnati presenti in Toscana, in collaborazione con l’Autorità 

giudiziaria, i servizi sociali degli Enti locali e le strutture che li ospitano; 
 
-  In particolare, l’Associazione si propone  i seguenti obiettivi: 
 

 promuovere iniziative finalizzate a rafforzare l’azione di tutela, integrazione e  sostegno dei MSNA 

ed ex-MSNA; 
 supportare e rappresentare i tutori volontari nel loro delicato compito di sostegno ai MSNA; 



 
 

 
 
 

 sensibilizzare l’opinione pubblica e le Istituzioni sul tema dell’accoglienza e dell’integrazione dei 

MSNA ed ex-MSNA; 
 promuovere attività sociali e culturali finalizzate a facilitare la piena integrazione dei MSNA ed ex-

MSNA sul territorio regionale; 
 promuovere attività di studio, approfondimento e diffusione di  temi migratori particolarmente 

orientati ai MSNA ed ex-MSNA. 
 

- I minori stranieri non accompagnati, al 31 dicembre 2023, erano oltre 23.000, di almeno 60 nazionalità 

diverse,  i minori stranieri non accompagnati censiti nel sistema di accoglienza italiano. Sono bambini/e e 

ragazzi/e giunti nel nostro Paese soli, senza alcuna figura adulta di riferimento al loro fianco e dunque 

facilmente esposti a rischi di sfruttamento e violenza. Sono bambini  fuggiti da conflitti e guerre, carestie, 
persecuzioni, violenze o povertà estrema. In Toscana, nel report del 31 dicembre 2023 del Ministero del 

Lavoro e delle Politiche Sociali, risultavano presenti 1062 minori stranieri non accompagnati distribuiti su 

tutte le province con una concentrazione rilevante nella Citta Metropolitana di Firenze. In Italia i 
neomaggiorenni con meno di 21 anni sono oltre 30.000; 
 

- La L. 47/2017 istituisce all’art. 11 la figura del tutore volontario stabilendo che “presso ogni tribunale per i 

minorenni è istituito un elenco dei tutori volontari, a cui possono essere iscritti i privati cittadini, selezionati e 
adeguatamente formati disponibili ad assumere la tutela di un minore straniero non accompagnato o di più 

minori, quando la tutela riguarda fratelli o sorelle”. 
 
- Il tutore volontario è “la persona che, a titolo gratuito e volontario, non solo voglia e sia in grado di 

rappresentare giuridicamente un minore straniero non accompagnato, ma sia anche una persona motivata e 

sensibile, attenta alla relazione con il minore, interprete dei suoi bisogni e dei suoi problemi.” (Autorità 
Garante per l’Infanzia e l’Adolescenza); 
 

La Consigliera Sirello entra alle ore 10:52. 
 
Il Consigliere Gandolfo (in sostituzione del Consigliere Draghi) entra alle ore 11:02. 
 

- “Tra i principali e più importanti obiettivi e responsabilità del tutore volontario di un minore straniero non 
accompagnato vi è quello di garantire la tutela dei suoi diritti e di vigilare sul loro rispetto.” (Save the 

Children); 
 
- Dopo sette anni dalla promulgazione della legge, quasi 4.000 cittadini, in tutta Italia, hanno dato la loro 

disponibilità a diventare tutori volontari.  In Toscana, al 31 dicembre 2023, i tutori volontari attivi in elenco 

presso il Tribunale dei Minori di Firenze erano circa 200. 
 
Terminata l’audizione della Dott.ssa Anna Revedin, il Presidente Amato apre il dibattito in aula sulle 

questioni sollevate dall’atto, al quale partecipano le Consigliere e i Consiglieri: Pampaloni, Ciulli (chiede di 

sottoscrivere l’atto), Gandolfo, Collesei, Semplici (propone un emendamento), Arciprete, Pampaloni, 
Bonanni (chiede di sottoscrivere l’atto), Pampaloni (chiede di sottoscrivere l’atto) Collesei (chiede di 

sottoscrivere l’atto). 
Nel corso della discussione, il Consigliere Semplici propone un emendamento accolto dalla Proponente. 
 
La Dott.ssa Anna Revedin risponde alle richieste di delucidazioni poste dalle Consigliere e dai Consiglieri. 
 

I Presidenti Collesei e Amato,  constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mettono in 
votazione la Mozione n. 915-25 con oggetto: “Promuovere l’istituto dell’affido per i Minori Stranieri non 

Accompagnati” - Proponenti: Caterina Arciprete, Giovanni Graziani, Vincenzo Maria Pizzolo, Edoardo 

Amato. 
 



 
 

 
 
 

Il voto è espresso per appello nominale. 
 

All’esito della votazione la Commissione 4 esprime il seguente 
Esito mozione n. 915-25: Parere Favorevole con emendamento accolto dalla Proponente 
*sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Andrea Ciulli, Patrizia Bonanni, Renzo Pampaloni, 

Stefania Collesei. 
- Presenti 9 (nove): Amato, Arciprete, Ciulli, Collesei, Fabiani, Grazzini, Palagi, Sirello, Semplici 

(in sostituzione di Monaco). 
- Favorevoli 8 (otto): Amato, Arciprete, Ciulli, Collesei, Fabiani, Grazzini, Palagi, Semplici (in 

sostituzione di Monaco). 
- Presenti non votanti 1 (uno): Sirello. 
 
 

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente 
Esito mozione n. 915-25:  Parere Favorevole con emendamento accolto dalla Proponente 
*sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Andrea Ciulli, Patrizia Bonanni, Renzo Pampaloni, Stefania 

Collesei 
- Presenti 7 (sette): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Gandolfo (in sostituzione di Draghi), Bonanni (in 

sostituzione di Milani),  Pampaloni. 
- Favorevoli 6 (sei): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Pampaloni, Bonanni. 
- Presenti non votanti 1 (uno): Gandolfo. 

 

 
  Nel corso della seduta sono stati approvati i seguenti verbali: 

 

Per la Commissione 4: verbale n. 34 (seduta del 30-06-25); verbale n. 35 (seduta del 02-07-25); verbale n. 36 
(seduta del 03-07-25). 
 

Per la Commissione 7: verbale n. 30 (seduta del 16-07-25). 
 

  Il Presidente Amato  e la Presidente Collesei chiudono la seduta alle ore 11:42. 
 

Per la Commissione 4, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 
 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITA/O DA 
Presidente  Amato Edoardo  

Componente Arciprete Caterina  

Sostituto Ciulli Andrea  

Componente Collesei Stefania  

Componente Fabiani Valerio  

Componente Grazzini Francesco  

Componente Monaco Michela Marco Semplici 
Componente Palagi Dmitrij  

Componente Angela Sirello  
 

 
Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA 
Presidente  Stefania Collesei   



 
 

 
 
 

Vice Presidente  Dmitrij Palagi   

Consigliera Caterina Arciprete  

Consigliere  Andrea Ciulli   

Consigliere  Alessandro Draghi  Giovanni Gandolfo 
Consigliere Luca Milani Patrizia Bonanni  
Consigliere  Renzo Pampaloni   

 

 
Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 28.7.2025 
 

 

 

La Segretaria                                                                                          Il Presidente 

Monica Caiazzo                                                                                    Edoardo Amato 
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